«Зёрна вечного добра»

«Денисовские чтения» в МБОУ - Орменская СОШ имени Н.Н. Денисова Выгоничского района Брянской области

К человеку надо присмотреться, Разглядеть в нём добрые черты: Может, носит он под самым сердцем Зёрна неразменной доброты. Это не седины, не моршины, -А следы былых ненастных дней. Но такой характер у мужчины: Чем труднее путь, тем он сильней. Эта сила – это жизни сила! Он теплом своих шершавых рук Согревал озябшую Россию Под разгулом косолапых выог. В правоте своей не обездолен. И живёт за совесть – не за страх. И в душе открытой, словно в поле, Зреют зёрна вечного добра.

Николай Денисов

Уже более 20-ти стихи Николая Денисова собирают поклонников его таланта и его имени в Орменской средней школе Выгоничского района, которую когда-то закончил и сам Н.Денисов. Только тогда школа была «семилеткой». Педагоги и учащиеся школы много сделали, что бы имя поэта-земляка не было забыто, и его поэтическая нотка не была потеряна. Вся эта работа проводилась при непосредственной поддержке главного краеведа Брянской области В.П. Алексеева (кстати, тоже выпускника Орменской школы), родственников и друзей поэта. Так и должно, относится к именам и делам достойных земляков.

Ежегодно, в конце августа наша школа встречает дорогих гостей, на большом поэтическом празднике «Денисовские чтения»! Светлым, солнечным утром в школьном парке заливисто и звонко звучит баян, и плывет над Орменским долом озорная и задорная, томная и завораживающая русская песня, созывая на праздник гостей и жителей деревни.





За многие годы сложилась хорошая традиция. Всех гостей встречаем хлебомсолью, угощаем сдобными пышками и горячим чаем. Народу собирается много, как говорится «яблоку негде упасть».





И вот торжественное открытие.

«Добро пожаловать к нам в школу

На праздник яркий и большой!

Мы Вас всех радостно встречаем

С открытым сердцем и душой!»





Данное мероприятие — это одна из страниц деятельности всего Выгоничского района в направлении литературного краеведения. Надеемся, что со временем оно может приобрести и областной статус. И это предложение нашло сторонников в лице Председателя Брянского отделения Союза писателей России — Владимира Сорочкина, говорящего о том, что зарождение высокой культуры и нравственности начинается с воспитания любви к своей малой Родине, традициям и обычаям родного края и в Орменской школе этому уделяется особое внимание.



Благодаря поэтическим встречам мы можем говорить не только об особенностях литературного слова Н.Денисова, но и слушать Брянских поэтов с их новыми стихами. Всегда присутствует волнующий момент праздника, когда состоявшиеся поэты читают свои произведения, делятся воспоминаниями о друге-поэте. Звучат стихи замечательной поэтессы Людмилы Ашеко, Виктора Володина, Елены Леоновой, Александра Дивинского и других.

Глубоко запали в душу слова Владимира Алексеева (Заслуженный работник культуры Российской Федерации, член Союза писателей России, историк-краевед), который назвал Орменку центром культурного наследия на Выгоничской земле. Отметил, что творчество Н.Денисова требует глубокого изучения, чем и занимаются учителя и учащиеся Орменской школы.



Всегда интересным и завораживающим является выступление Михаила Аксенова (композитор, поэт, певец, собиратель и исследователь русского народного творчества, дипломант и Лауреат областных, Всероссийских и Международных конкурсов и фестивалей, член Союза композиторов России, заслуженный работник культуры Российской Федерации, академик Международной академии информатизации) дружеские связи которого с Орменской землей являются устоявшимися и плодотворными. Он ведет кропотливую работу по сбору фольклорного материала, встречается с народными певуньями, собирает и обрабатывает песенный материал. Итогом его работы стали книги «Песни деревни Орменка». Музыка – это его стихия. Какие замечательные музыкальные произведения написаны им на стихи Н.Денисова. Ни одна из встреч не обходится без песен в его исполнении. «Орменский соловей» - так в народе прозвали Михаила Николаевича. Хочется отметить, что выступление Михаила Аксенова на «Славянском базаре» с песней на стихи Н.Денисова «Покачай меня Брянщина на березовых ветках» принесло ему победу в конкурсе.



Желанным гостем на нашем празднике является Нина Волченкова, кандидат педагогических наук, доцент, преподаватель МПСУ. В своем выступлении она говорит о Н.Денисове как о глубоком словеснике, певце «журавлиного края».



Любое мероприятие это волнительное и беспокойное дело. Каждый год при подготовке к «Денисовским чтениям» мы стараемся приоткрыть для себя и других что-то новое из поэтического и творческого мира нашей славной Брянщины.









А главное, мы с особым чувством преподносим поэзию Н.Денисова слушателю и читателю. Привлекаем и других к оцениванию роли «денисовского слова». Как приятно слушать воспоминания коллеги, учителя Лидии Расшининой о встрече с поэтом Н. Денисовым. Встреча произошла в стенах школы, куда пришел пообщаться с педагогами и учащимися Николай Денисов. Лидия Николаевна до сих пор помнит его обаятельную улыбку, доброе открытое лицо, вспоминает о нем как о замечательном собеседнике, открытом, простом человеке. «За несколько минут общения – рассказывает Николаевна,он расположил ребят к себе, покорил искренностью, добротой. Его стихи тронули ребят правдой. Только человек влюбленный в свой край, неравнодушный к его судьбе, умевший любить людей мог написать так:

«Отгудел шмелями летний зной, Лес дрожит знобящей тишиной. Мягким светом залитые В росянице зоревой,

Словно рыбки золотые Блещут шишки чешуей»





С волнением в голосе и с особой теплотой делится воспоминаниями о своем однокласснике Коле Денисове, Елена Воротилова. Уже тогда все замечали в нем нежную и ранимую душу, проявление особой любви и заботы по отношению к природе. «Подойдет, бывало к березке, обнимет её ствол и приговаривает: «Березонька моя, красавица, - ты символ Родины моей».



2020 год — год 75-летия Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Ярко, впечатляюще военные события отражены в стихах Н.Денисова и других Брянских поэтов. Звучат стихи, их с особым трепетом и волнением читают учащиеся Орменской школы.

Н.Денисов был мастер использования речевых оборотов, которые отражали именно наш край. Это и «листовейные дубравы» и «листопадным полымем», «ратники лесов». Всем нам близко и понятно творчество Н.Денисова. Наверное, потому что сам он вырос в деревне, был близок к природе, понимал ее и чувствовал.

«Пахнет в лицо дыханием пшеницы –

И знойным духом густоспелой ржи.

Наполнит сердце золотым раздольем,

Зажжет глаза негаснущим огнем.

На то оно и есть село родное,

Чтоб ты всегда родным считался в нём».

Лирическое слово нашего поэта-земляка имеет магическую силу на душу человека любого возраста. У него есть строки:

«Поэзия - моя жар-птица,

Настала дивная пора.

Хочу по-братски поделиться

Моими зернами добра».

И снова над Орменским долом звучат песни, но только теперь они напоминают нам о том, что праздник подошел к концу. А школа продолжает работать с именами своих талантливых выпускников и земляков, потому что, как сказал академик Д.С. Лихачев «только память противостоит уничтожающей силе времени».













Сценарий мероприятия «Денисовские чтения - 2020»

1.Встреча гостей в фойе школы. Преподнесение хлеба-соли и вручение подарков «Дорогому гостю Орменского края».



2.Торжественная часть

На сцене появляются директор школы Круговых Анна Васильевна, которая выводит первоклассников Гребенюк Елизавету и Мостового Матвея.



Гребенюк Елизавета.

«Наше отечество, наша родина — матушка Россия. Отечеством мы зовём Россию потому, что в ней жили испокон веку наши отцы и деды наши. Родиной мы зовём её потому, что в ней мы родились, в ней говорят родным нам языком и всё в ней для нас родное, а матерью — потому, что она вскормила нас своим хлебом, вспоила своими водами, выучила своему языку, как мать, защищает и бережёт нас от всяких врагов...

Много есть на свете и кроме России всяких хороших государств и земель, но одна у человека родная мать, одна у него и Родина.

А моя малая родина – деревня Орменка!»

Мостовой Матвей.

Родная Орменка, любимый сердцу край!

Здесь было суждено и мне родиться.

Лесов, полей, лугов росистый рай

И есть чем, о, земля моя, гордится.

Ведущий: На необъятной карте России, где — то на Брянщине, затерялось небольшое село Малый Крупец. Именно здесь, на славной Орменской земле, родился и вырос Николай Денисов. И мог ли кто тогда представить, что он станет известным поэтом:

Обыкновенный сельский паренек,

Теперь на Брянщине поэт известный.

Как сказочный Ершовский горбунок,

Могучим стал конем и взвился в поднебесье.

Прославит в своем творчестве родной край:

В стихах и песнях ты воспел наш край,

Бурлит в них жизнь под небом нежно – синим.

Наш дорогой земляк, Денисов Николай.

И голос твой звенит по всей России.

Что наша Орменская школа будет с гордостью носить его имя:

Свободно и легко его стихам

Парить в просторах Орменского дола.

И радостно вдвойне сегодня нам,

Что его имя носит наша школа.

Добрый день, дорогие друзья!

Мы рады вновь приветствовать вас на гостеприимной и хлебосольной Орменской земле на поэтическом празднике, посвященном творчеству поэта – земляка – Николая Денисова.

Директор школы:

В садах бушует ароматов рай,

Созрели яблоки красавицы анисовки.

Гостей созвали мы в гостеприимный край

В родную Орменку, на родину Денисова.

Представление гостей: глава Выгоничского района Коршунов Сергей Викторович

Заместитель главы администрации Выгоничского района Зубкова Оксана Анатольевна

Начальник отдела образования Фомина Татьяна Михайловна

Брянская писательская организация

Историк-краевед Алексеев Владимир Петрович

Учителя словесности Выгоничского района

Библиотекари

Выступление гостей

Ведущий: Один известный критик назвал Н. Денисова певцом журавлиного края, имея в виду его родную Брянщину, Выгоничское село М. Крупец, где он родился. Почитатели таланта поэта берут в руки небольшие сборники его стихов и еще, и еще раз перечитывают великолепные строки.

Давайте на минутку заглянем в Малфинскую сельскую библиотеку и познакомимся с ее хозяйкой, Лосинковой Антониной Ивановной и её сыном Дмитрием.





Антонина Ивановна читает стихи Н.Денисова

Меркнут травы над немыми долами,

Дрогнет бор закатами горя.

Вот и август золотую голову

Уронил в ладони сентября.

Дима

Какие замечательные стихи! А кто автор этих строк?

Антонина Ивановна

Эти стихи написал Николай Денисов.

Дима

Как красиво.

Антонина Ивановна

Да. Все его стихи наполнены красотой и любовью. И его любовь неотделима от любви к России, а в ней – к своей милой Брянщине.

Дима

Расскажи мне о нем. Очень хочется побольше узнать о его жизненной и творческой судьбе.

Антонина Ивановна

Николай Никитич Денисов родился 1 августа 1938 года в селе Малый Крупец Выгоничского района Брянской области, который находится в трех

километрах от Орменки. Коля воспитывался в семье деда Волкова Павла Кузьмича, отца матери. Дед шил шубы своим односельчанам, этим семья и кормилась. Когда ему исполнилось 17 лет, он закончил Орменскую школусемилетку и уехал в Москву. Но в большом городе ему оказалось тесно и душно. Николай едет в 1956 году на большие стройки Родины в Сибирь. Там – то и начинается его трудовая, личная и поэтическая жизнь. Он встретил молодую журналистку Надю, когда приехал в город Бодайбо, влюбился в нее, но понимал, что ему надо обязательно учиться дальше. Надя стала помогать ему в учебе.

Работал на строительстве Братской и Мамаканской ГЭС. Там перепробовал несколько профессий - от плотника, бурильщика до сотрудника редакции газеты. Около десяти лет Н. Денисов был журналистом на Золотой Лене (г. Бодайбо), в Якутске.

Все эти странствия не могли не повлиять на творчество молодого поэта. В Сибири и на Крайнем Севере Н.Н. Денисов проработал 8 лет. В последние годы работал в газете « Социалистическая Якутия», «Водник Якутии».

Лучшие стихи поэта печатались в иркутском альманахе «Ангара», журнале «Молодая гвардия», в коллективных сборниках «Поиск», «Перекрестки». Он был участником пятого Всесоюзного совещания молодых писателей в Москве.

В 60-х годах уже с женой Надеждой Андреевной и детьми Н.Денисов вернется в Брянск. Вернувшись в Брянск, работал в «Брянском комсомольце», в Выгоничской районной газете «Свет Октября». Стихи печатались в областных и центральных газетах. Автор пяти поэтических книг, последняя — «Этюды» - вышла в 2007 году в преддверии 70-летнего юбилея поэта. Умер Н.Н. Денисов 4 октября 1990 года. Незадолго до смерти был принят в Союз писателей СССР.

Известный литературовед, профессор литературного института им. А.М. Горького В.П. Друзин, отзываясь о его стихах, напечатанных в журнале "Волга" в 1968 году, заметил, что "...Их роднит тонкое проникновение в жизнь русской природы и артистизм исполнения".

Главная тема поэта - Россия, ее прошлое, ее сегодняшний день. Очень проникновенно пишет Н.Н Денисов о простых людях села, жизнь которых всегда нелегка, но он умеет опоэтизировать тяжелую работу крестьянина, передать радость человека, труд которого нужен всем. Деревенская жизнь у Н. Денисова наполнена щедростью людей, потому она так дорога поэту.

Каждый, кто знаком с творчеством поэта, понимает его правоту. Богатым было сердце поэта, ибо много этих строк подарил он людям. И мы с благодарностью приняли этот дар и с достоинством передаем его потомкам.

Ведущий: Николай Денисов истинно народный поэт. О России, Родине словами любви, о любви истинной говорит негромко, проникновенно. Он часто приезжал в свои родные места — село Малый Крупец, в Орменку, беседовал с односельчанами, собирал по строчкам стихи, наполненные солнцем, ветром, зорями и раздумьями о житье — бытье. Он умел заметить необыкновенную красоту в самых обыкновенных бытовых предметах и рассказать об этом стихами.

Декламация стихов Николая Денисова. Читают учащиеся Орменской школы: Мостовой Данила, Курбатов Андрей, Мамаевская Альбина, Халютина Полина.



У РУССКОЙ ПЕЧКИ...

Приятно постоять у русской печки, Подставив спину красному теплу; Найти ещё хотя б одно словечко - Такое, чтобы по сердцу селу. А то всё лезут в голову мыслишки, Что не поймут Ни мал и ни велик... Да, от земли оторвались мы слишком И стали забывать родной язык. Космическо-вселенские размахи Влекут куда-то в призрачную мглу... И хорошо, что хоть у бабки-пряхи Подставишь душу красному теплу.

ЛАПТИ

(Наказ бабушки) Подала мне бережно и свято, Словно бы два слитка золотых, «Береги, - промолвила, - когда-то Из лесу твой прадед вышел в них. И пахал, и сеял рожь-пшеницу. И на праздник лихо в них плясал. Доходил до самой до столицы Поклониться древним образам. А когда над нашими лесами Меч кровавый супостат занес, Эти лапти партизан спасали В самый лютый сутемный мороз. Были и страданья, и печали, Только не склонились мы ничуть; Поокрепли духом и плечами, Нынче есть - не только что обуть. Всем богаты – и теплом, и светом Сыновья безлапотной земли. Но не забывайте же при этом, В чем и как в такую жизнь пришли.

ВДОВЬЯ ГАРМОНЬ

Гармонь моя - задорная душа! Распахнуто-крыластыми мехами, Разливистыми, нежными ладами Ты, как любовь, собой не дорожа, Сводила нашу молодость с ума. Когда все горевали, громко пела, В людские слёзы верить не хотела, А после разрыдалась и сама. По вечерам вздыхала, как вдова, Безудержно ночами голосила, И что-то неразборчиво басила, Не находя утешные слова... Ведём с тобой сердечный разговор, Ты даришь мне отрадные минуты; И за любовь несбывшуюся чью-то Ты всей душой страдаешь до сих пор.

КРАПИВА

Её обходят боязливо: А вдруг да ножки обожжёт?... Для нас же ранняя крапива Была спасеньем в чёрный год. Хотелось нам поесть - хоть малость, И помню ясно, как сейчас: Тогда крапива не стрекалась, Как будто понимала нас. Теперь, когда при мёде-пиве, Серьёзно шутим о былом: «Ведь вырастали на крапиве -И потому нас на излом Не взять ни бурям, ни хворобам: Мы - дети силушки земной!..» Приехал в гости к хлеборобам, -Ковригой встретили ржаной. Но как я мог не поклониться Былой кормилице села?! И вдруг, пропахшего столицей, Меня крапива обожгла.

Ведущий: На стихи Николая Денисова много замечательных песен написал Михаил Аксенов. Поэт и музыкант раскрыл перед нами красоту брянской природы, радость любви и гордость за родную землю, души простых людей, живущих на ней. Все это как нельзя лучше находит отражение в танце.

Танец с платками, исполняют учащиеся Орменской школы.



Ведущий: Главным в творческой «обители» Николая Денисова критики считали его способность к художественному видению и постижению мира. Собственно, это то, без чего немыслима поэзия вообще.

Слово предоставляется Председателю регионального отделения Союза писателей Сорочкину Владимиру Евгеньевичу.

Совместно с Сорочкиным В.Е., выступают члены Союза писателей России Людмила Ашеко, Александр Дивинский, Наталья Шестакова.



Ведущий: Пришло время немного порезвиться. Ведь недаром в народе говорят: «Услышав задорную мелодию, ноги сами просятся в пляс».

Танец «Ручеек», исполняют учащиеся Орменской школы.

Ведущий: Я знаю, что тот, кто в деревне рожден

В родное селенье всем сердцем влюблен.

Сегодня на нашем празднике своим творчеством делится жительница с. Порошино, Наталья Николаевна Сигаева. Она номинант литературной премии им. С. Есенина «Русь моя» (2017г.), неоднократно печаталась в одноименном литературном сборнике, имеет свою страничку на сайте «Стихи ру».

Встречайте...

Выступление Сигаевой Натальи Николаевны.

Ведущий: Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались. Мне приятно, что на нашем празднике присутствуют учителя русского языка и литературы Выгоничского района. Именно они умеют по — настоящему ценить и любить «слово», стараются с особым трепетом и материнской заботой и лаской донести его до сердца каждого юного гражданина.

Слово предоставляется руководителю МО учителей руссоведов района Бабуриной Любови Тимофеевне.

В рамках выступления Бабуриной Любови Тимофеевны стихи Николая Денисова читают учащиеся школ Выгоничского района.

Ведущий: В рамках нашего ежегодного праздника прошли акции, организованные центральной библиотекой Выгоничского района, в ходе которых жители района, учащиеся образовательных организаций читали стихи Николая Денисова.

Слово предоставляется... (представитель Выгоничской Центральной библиотеки), вручаются сертификаты участников сетевой акции «Читаем стихи Николая Денисова»





Ведущий: Человек, который искренне любит свой родной край, землю, где родился, он истинный краевед, историограф земли Выгоничской, Брянской..

Слово Алексееву Владимиру Петровичу.

Ведущий: Живет и здравствует на Орменской земле

Волшебная Денисовская лира.

И дарит радость всем: тебе и мне.

Желает благоденствия и мира.

И длится это уже 24 года. А родоначальник этой доброй традиции — Сафонова Татьяна Свиридовна 25 лет она стояла у руля школы. Ее уроки — это уроки доброты и красоты.

Слово Сафоновой Т. С.

Ведущий: Николай Денисов нес в мир свое доброе сердце, наполненное любовью к людям труда, к русской природе, к Родине:

Зерно добра он в землю посадил,

Ростки лелеял, словно дар бесценный.

Он беззаветно родину любил,

Готов согреть был каждого

Теплом души безмерно.

Делом и смыслом своей жизни Николай Никитич считал поэзию:

Я болею стихами.

Я, наверное, умру от стихов,

Каждой строчке по капле

Я стихам отдаю свою кровь.

Каждый, кто знаком с творчеством поэта, понимает его правоту.

Богатым было сердце поэта, ибо много этих строк подарил он людям. И мы с благодарностью приняли этот дар и с достоинством передаем его потомкам.

В память о нашем поэте – земляке мы возлагаем цветы к его портрету.

Спасибо всем, кто любит и ценит поэзию.

Мы рады были видеть вас. До свидания! До новых встреч!

Участники праздника возлагают цветы к портрету поэта Николая Денисова.

